

绿茵场上少年追梦，边踢边升学

我省探索扩大校园足球人才培养规模，为学生开辟更多上升通道

文/片 巩悦悦 淄博报道

足球少年凭热爱“踢”进重点高中

两年前，张瑞杰以足球专项第一名的成绩考入沂源一中，成为这所重点高中的一员。尽管学业压力与日俱增，足球始终是他生活中不可或缺的一部分。课余时间，即便教练没有布置任务，他也会主动奔向操场，感受足球在脚下灵动的触感。

对张瑞杰来说，足球早已超越了运动本身。每一次精彩的传球、射门或是助攻，都能让他瞬间忘掉学习的疲惫。张瑞杰满怀憧憬地说：“足球是我前进的动力，也是我未来生活的信念。”

张瑞杰的足球之路始于沂源县第二实验小学。当时，学校刚刚开设足球课，身为体育委员的他引起了足球教练房坤的注意。在房坤眼中，张瑞杰是个难得的好苗子。经过多次劝说，班主任和家长终于同意他加入足球队。从低年级的基本功训练，到四年级成为替补，再到五年级成为主力前锋，张瑞杰凭借努力和天赋，逐渐在球场上崭露头角。

升入初中后，张瑞杰对足球的热爱有增无减。一次偶然的机会，他在操场边观看训练时，被初中足球教练吴成进发现。吴成进看中他的兴趣和身体素质，破例让初一的他加入校队。

由于家搬到了距离学校较远的地方，张瑞杰每次训练都要走很远的路。周末的训练和比赛，他总是第一个到场，最后一个离开。尽管累得汗流浃背，他却乐此不疲。其间，由于家长和班主任坚持劝说，他不得不暂停了一年的足球训练。但后来实在忍不住，他说服了班主任和家长，重返球场。

然而，中考的压力随之而来。以张瑞杰的文化课成绩，考入沂源一中并非易事。幸运的是，沂源一中设有足球特长生招生计划，为他点燃了希望。在教练吴成进的指导下，张瑞杰不仅狠抓文化课，还坚持训练绕杆、踢远等中考体育项目。最终，他以第一名的成绩，被沂源一中录取。



□评论员 沙元森 人杜中兵在“毛肚火锅发展研讨会”上发言的截图在网络流传，引发争议。

2月27日，杜中兵对此作出回应。他说，引起争议的几句话不是连在一起说的，真实本意被曲解了。杜中兵自称本意是，“过去的

2月25日傍晚，春寒未退，沂源一中的足球场上却是一片热火朝天。16岁的张瑞杰一次次起脚射门，足球在他脚下划出优美的弧线。很多人不知道的是，他就是凭借对足球的一腔热爱，敲开了重点高中的大门。

张瑞杰的故事，是全国中小学校园足球发展浪潮中的一个缩影。自2015年国家大力推动校园足球改革发展以来，越来越多像他一样的学生，通过足球找到了人生的新方向。



课后延时服务时段，沂源县第二实验小学绿茵场上，孩子们正在教练指挥下，专注地进行足球训练。



越来越多的中小学校已将足球运动融入到了校园文化当中。图为沂源县悦庄镇赵庄小学教学楼走廊的文化墙上陈列着孩子们的足球。

“我凭借足球特长考入重点中学，父母也终于看到了希望，不再阻拦我踢球了。”张瑞杰说。

记者了解到，自2008年起，沂源一中开始招收足球特长生，每年5个名额。在学校的大力支持下，校足球队实力逐年增强，几乎年年蝉联县级比赛冠军。不少像张瑞杰这样的特长生，通过足球考试升入青岛科技大学、济南大学等高校，这也让更多学生和家长看到了希望。

老师学生盼望“升学直通车”

一路走来，尽管从小学、初中到高中，为像张瑞杰这样的足球特长生搭建了升学通道，但即将

二级证的4个人里面能被录取的只有1人。

按照去年高校的足球单招情况来看，山东体育学院、曲阜师范大学、山东理工大学、聊城大学体育（足球）招生200余人；菏泽学院、曲阜师范大学新增足球运动专业，招收约70人。目前，省内高中段足球特色学校约230所，每所学校按10人计算，每年通过足球升学的运动员约2300人，因此足球运动专业、单招录取人员和全省踢球人数相比，招生规模较小。

此外，足球特长生通过高水平运动队升学的路径也有待打通。政策要求，学生必须获得国家一级运动员证书，才有资格参加高水平运动队招生考试。然而，对于身处小县城的张瑞杰来说，拿到一级证并非易事。

“要想拿到一级证，得参加省级比赛，获得前几名才有资格获得等级证，但数量非常有限。”一位高中足球教练透露，“小县城的球队很难冲出全市，参加省赛的机会更是少之又少。”基于这种现状，很多想通过足球升学的孩子要么放弃踢球转文化课学习，要么只能走普体。一位业内人士透露，假设考生选择走普体这条路，足球特长的优势也就基本没有了。张瑞杰的高中教练宋健坦言：“这就导致很多高中足球特色学校即便想发展校园足球，因为输送困难，也不敢大规模招收足球特长生了。久而久之，可能会出现‘12岁退役’现象，很多有天赋的孩子在小学毕业后就放弃了踢足球。”

宋健盼望开通足球领域的“升学直通车”，给有足球天赋的孩子更多机会。在他看来，随着国家对校园足球的重视，中小学开展校园足球的热情日益高涨。然而，由于足球运动的对抗性较强，不少家长担心孩子受伤，尤其害怕耽误孩子的学习，因此不大愿意让孩子参加足球训练。

“要想让家长真正转变观念，关键在于升学考试的突破。”宋健认为，发展校园足球的首要条件是赢得家长支持，如果升学通道打通了，家长认识到踢足球也能有出路，将更加激发家长送孩子踢球的积极性。

政策支持给足球少年带来更多逐梦希望

带领队员在2023年世界中学生足球锦标赛上夺冠的历城二中女足主教练姚波，曾在夺冠后的一次采访中表示，“目前全国足球项目高考的升学率只有30%左右”。尽管这个升学率已经相当可观，但仍有提升空间。最近召开的山东省青少年校园足球高质量发展交流会，为张瑞杰和宋健带来了新的希望。省教育厅副厅长李鹏明确表示，将充分发挥招生政策的“指挥棒”作用，推动校园足球发展。

具体措施包括，允许小学、初中优秀足球人才跨学区合理流动、成建制升学。探索在校园足球综合改革试点区组建足球特色班，在全省范围内招生。有序扩大“3+4”校园足球人才贯通培养规模，探索开展普通高中与省内外本科高校校园足球人才直升培养试点，探索职业院校与本科高校“3+4”“3+2”贯通培养。

“到2027年，足球运动专业和足球专项学生招生规模将达到1200人以上。”李鹏强调，“各地各学校要做到选拔标准公开、过程透明、结果公正，切实守牢教育公平底线。”

在沂源县悦庄镇赵庄小学，校园足球的魅力正悄然绽放。这所乡村小学的女足刚刚夺得县级比赛冠军，男足也取得了第四名的好成绩。走进校园，教室外的文化墙上挂满了孩子们的足球，走廊里处处体现着足球元素。

下午3点，阳光洒在操场上，足球小将在教练郑敏的带领下进行校园对抗赛。看着孩子们在阳光下尽情奔跑、进球后欢呼雀跃的模样，副校长徐先栋感慨道：“我特别想守护住孩子们的这份快乐。”

在绿茵场上奔跑的足球少年，不仅追逐着足球的梦想，也在为中国足球的未来播下希望的种子。尽管当前面临诸多挑战，但多位一线校长表示，相信在各方共同努力下，一定能突破困境，为学生成长和中国足球的发展注入新的活力。

评论

“有话好好说”永不过时

“月薪5000就不要吃火锅，吃些麻辣烫就好了”。这话说得挺扎心。近日，一张巴奴火锅创始人杜中兵在“毛肚火锅发展研讨会”上发言的截图在网络流传，引发争议。

2月27日，杜中兵对此作出回应。他说，引起争议的几句话不是连在一起说的，真实本意被曲解了。杜中兵自称本意是，“过去的

火锅还是很便宜的，但是随着这几年的发展变得越来越贵”“如果大家经济条件还没那么好，特别像一个学生，刚进入社会，只有5000块钱的工资，忍一忍不要高消费，少吃一些火锅，甚至不吃火锅、不吃巴奴”。

要消除这样的误会，需要受众多一些沉着。在网络上面对碎片化的信息，不妨让子弹飞一会儿，不要一点就炸。只有在全面了解之后再作判断，才能避免一些无谓的断章取义。

除此之外，更需要信息发布者多一些真诚和真实。在信息爆炸的短视频时代，很多人担心自己的信息会被迅速湮没，一些想

出圈或者追求流量的人更是“语不惊人死不休”。

杜中兵对年轻消费者的提醒之所以没有让人感受到善意，深究起来其中确实有让人很不舒服的冒犯之处。年轻人刚进入社会，收入不高，生活不易，作为过来人的餐饮企业老板不但不抚慰他们的辛苦，反而以此为由劝他们不要吃火锅，让人感受到的只有功成名者的傲慢和夸大其词的宣传。不是巴奴火锅吃不起，而是一口恶气咽不下，从这个角度看，一些年轻消费者怒怼杜中兵也不是“鸡蛋里挑骨头”。

如果杜中兵最初的发言能像事后的解释那样，掰开揉碎了讲，把自己的善意和理性表达充分，完全可以避免这场误会。可惜，他成了误会的“始作俑者”，也就不得不接受一场网络风暴的洗礼。

在短视频时代，人们的耐心开始以秒计算，很多人发布信息讲究“黄金三秒”，就是尽可能迅速吸引受众，避免一划而过。信息发布确实需要更生动、更有料，但是不能背离全面、准确和清晰的前提，更不能为了流量夸大方词，制造焦虑。无论何时，“有话好好说”都不过时。